



# Генеральная Ассамблея

Семьдесят восьмая сессия

Официальные отчеты

Distr.: General  
5 January 2024  
Russian  
Original: English

---

## Шестой комитет

### Краткий отчет о 15-м заседании,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк, во вторник, 17 октября 2023 года, в 10 ч 00 мин

*Председатель:* г-н Чиндавонгсе ..... (Таиланд)

## Содержание

Пункт 83 повестки дня: Верховенство права на национальном и международном уровнях

---

В настоящий отчет могут вноситься исправления.

Исправления должны направляться в кратчайшие возможные сроки за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Секции управления документооборотом ([dms@un.org](mailto:dms@un.org)) и должны быть внесены в экземпляр отчета.

Отчеты с внесенными в них исправлениями будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-20088 (R)



Просьба отправить на вторичную переработку



*Заседание открывается в 10 ч 00 мин.*

**Пункт 83 повестки дня: Верховенство права на национальном и международном уровнях (A/78/184)**

1. **Г-н Хейдари** (Исламская Республика Иран), выступая от имени Движения неприсоединившихся стран, говорит, что уважение к верховенству права на национальном и международном уровнях абсолютно необходимо для обеспечения международного мира и безопасности и социально-экономического развития. Исключительно важно поддерживать баланс между национальным и международным аспектами верховенства права. Движение неприсоединившихся стран по-прежнему придерживается мнения о том, что второй аспект требует более пристального внимания со стороны Организации Объединенных Наций.

2. В усилиях по развитию международных отношений на основе верховенства права следует руководствоваться принципом суверенного равенства государств, а это означает, что все государства должны иметь равные возможности для участия в нормотворческих процессах на международном уровне и должны соблюдать свои обязательства согласно договорам и обычному международному праву. Необходимо избегать избирательного применения международного права и уважать предусмотренные им законные и легитимные права государств. В основе принципа верховенства права на международном уровне лежат запрещение угрозы силой или ее применения в международных отношениях и мирное урегулирование споров. Поэтому крайне важно, чтобы государства в своих отношениях с другими государствами сохраняли приверженность режиму, основанному на соблюдении правил.

3. Обязательным условием сохранения и укрепления верховенства права на международном уровне является соблюдение принципов и норм международного права. Поэтому государствам-членам следует вновь подтвердить свое обязательство поддерживать, сохранять и продвигать цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций и международного права. Движение признает серьезную опасность и угрозы, создаваемые действиями и мерами, направленными на подрыв международного права и международно-правовых документов, и настоятельно рекомендует государствам-членам определить и принять меры, которые будут способствовать миру и процветанию, а также установлению справедливого и равноправного мирового порядка, основанного на соблюдении Устава и международного права.

4. Движение также рекомендует государствам разрешать споры мирным путем с использованием механизмов и средств, предусмотренных международным правом. Оно призывает Генеральную Ассамблею и Совет Безопасности всегда, когда это уместно, использовать свое право согласно статье 96 Устава и запрашивать у Международного Суда консультативные заключения по юридическим вопросам. Права человека, верховенство права и демократия взаимосвязаны и подкрепляют друг друга, и все государства должны выполнять свои обязанности по поощрению всеобщего уважения, соблюдения и защиты всех прав человека и основных свобод для всех.

5. Хотя Движение подчеркивает важность свободы мнений и их выражения, закрепленной в статье 19 Всеобщей декларации прав человека, оно хотело бы обратить особое внимание на то, что в соответствии со статьей 29 Декларации при осуществлении этой свободы необходимо признавать и уважать требования морали и общественного порядка, а также права и свободы других людей. Свобода выражения мнений не является абсолютной: она должна осуществляться ответственно и сообразно соответствующим международным стандартам и документам в области прав человека.

6. Движение неприсоединения по-прежнему обеспокоено применением односторонних мер, которые негативно сказываются на обеспечении верховенства права на международном уровне и на международных отношениях. Ни одно государство или группа государств не имеют полномочий лишать другие государства их законных прав по политическим причинам, и все государства должны руководствоваться общепризнанными принципами международного права и своим долгом добросовестно выполнять свои международные обязательства. Им следует воздерживаться от применения избирательного подхода и от навязывания своей воли другим государствам, в том числе путем введения односторонних принудительных мер в нарушение международного права.

7. Для того чтобы Организация оставалась востребованной и способной противостоять существующим, новым и возникающим угрозам и вызовам, необходимы тесное сотрудничество и координация между всеми главными органами Организации Объединенных Наций. Движение по-прежнему обеспокоено постоянными посягательствами Совета Безопасности на функции и полномочия Генеральной Ассамблеи и Экономического и Социального Совета. Совету Безопасности следует в полной мере соблюдать международное право и Устав.

8. Генеральная Ассамблея должна играть ведущую роль в поощрении и координации усилий по укреплению верховенства права. Вместе с тем международное сообщество не должно подменять собой национальные органы власти в решении их задачи по установлению или укреплению верховенства права, и ему следует ограничиваться оказанием им необходимой поддержки по их просьбе. Большое значение имеет национальная ответственность за деятельность в сфере верховенства права, равно как и расширение возможностей государств-членов для выполнения их международных обязательств, в том числе путем оказания им более активной технической помощи и наращивания потенциала. При этом фонды и программы Организации Объединенных Наций должны оказывать такую помощь исключительно по запросу правительств и строго в рамках своих соответствующих мандатов. Следует принимать во внимание обычаи, а также политические и социально-экономические особенности каждой страны и избегать навязывания заранее подготовленных моделей.

9. Необходимо создать надлежащие механизмы, позволяющие государствам-членам быть в курсе работы Группы по вопросам верховенства права и обеспечивающие регулярное взаимодействие между Группой и Генеральной Ассамблеей. При подготовке докладов, которые должны носить объективный, беспристрастный и взвешенный характер, а также в процессе сбора, систематизации и оценки данных по вопросам, которые прямо или косвенно касаются верховенства права, следует учитывать отсутствие согласованного определения верховенства права. Деятельность органов Организации Объединенных Наций по сбору данных не должна приводить к выработке в одностороннем порядке показателей верховенства права или некой классификации стран. Любые показатели должны согласовываться государствами-членами на открытой и транспарентной основе.

10. Движение осуждает любые попытки дестабилизировать демократический и конституционный порядок в любом из его государств-членов. Его члены выражают глубокое сожаление по поводу того, что с 1967 года палестинский народ испытывает постоянные страдания в условиях жестокой военной оккупации его земель Израилем и по-прежнему лишен своих основополагающих прав человека, включая право на самоопределение. Движение вновь с удовлетворением отмечает принятие Генеральной Ассамблеей резолюции 67/19, в которой Палестине предоставляется статус государства-наблюдателя в Организации Объединенных Наций, не

являющегося ее членом, и в которой отражена давняя принципиальная поддержка международным сообществом неотъемлемых прав палестинского народа, включая право на самоопределение, независимость и урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств в пределах границ, существовавших до 1967 года. Движение вновь подтверждает важность этого политического и юридического достижения для палестинского народа и правительства Государства Палестина, а также свою поддержку того, чтобы Государство Палестина заняло принадлежащее ему по праву место в сообществе наций, в том числе будучи принятым в состав членов Организации Объединенных Наций.

11. Государствам-членам следует в индивидуальном и коллективном порядке предпринимать серьезные усилия для обеспечения соблюдения правовых обязательств, изложенных Международным судом в его консультативном заключении о правовых последствиях строительства стены на оккупированной палестинской территории. Движение подчеркивает важность содержащейся в резолюции 77/247 Генеральной Ассамблеи просьбы о вынесении консультативного заключения о правовых последствиях продолжающегося нарушения Израилем права палестинского народа на самоопределение, длительной оккупации, заселения и аннексии палестинской территории этой страной и принятия ею соответствующего дискриминационного законодательства и мер.

12. В заключение Движение призывает государства-члены продолжать свои усилия по достижению консенсуса относительно подтемы для обсуждения Комитетом в рамках данного пункта повестки дня на семьдесят девятой сессии.

13. **Г-жа Попан** (представитель Европейского союза в его качестве наблюдателя), выступая также от имени стран-кандидатов Албании, Боснии и Герцеговины, Республики Молдова, Сербии, Турции, Украины и Черногории, а также Грузии, Монако и Сан-Марино, говорит, что Европейский союз приветствует предложенную Генеральным секретарем новую концепцию верховенства права. Что касается подтемы «Использование технологий для расширения доступа к правосудию для всех», то Европейский союз считает цифровизацию судебной системы одним из приоритетов. В рамках его стратегии цифрового правосудия недавно были приняты два постановления, в одном из которых устанавливается правовая основа для трансграничного электронного обмена данными, касающимися сотрудничества между судебными органами, а в другом одобряется использование дистанционных коммуникационных технологий для сбора доказательств в этом контексте. В

совокупности эти постановления помогают сделать судебные процессы более приемлемыми по цене и доступными, повышая при этом прозрачность европейских судебных систем.

14. При условии соблюдения требований в области прав человека и защиты данных цифровизация может повысить общую доступность судебных систем для маргинализированных групп. Простые онлайн-вые процедуры и онлайн-вые ресурсы юридической информации могут помочь прояснить сложные юридические процессы и могут быть адаптированы с учетом потребностей лиц с инвалидностью, а цифровой шрифт Брайля может сделать уголовное судопроизводство более доступным для слепых.

15. Цифровизация может также способствовать расширению участия пострадавших и свидетелей в судебных разбирательствах. Например, представление заявлений в электронном виде может упростить процесс их подачи, а виртуальное участие в слушаниях, в том числе с помощью заранее записанных видеопозаказаний, может способствовать участию пострадавших, обеспечивая их комфорт и безопасность.

16. Искусственный интеллект может помочь сделать системы правосудия более справедливыми и доступными для людей. Кроме того, с его помощью правоохранительные органы смогут эффективно обрабатывать большие объемы данных и доказательств. Например, искусственный интеллект уже используется Международным уголовным судом для сортировки и поиска видео- и аудиозаписей. В этой связи Европейский союз недавно выделил Суду средства на принятие антикризисных мер, чтобы помочь усовершенствовать его инфраструктуру хранения и обработки цифровых данных. Европейский союз приветствует инициативу Генерального секретаря по созданию консультативного органа высокого уровня по искусственному интеллекту и с нетерпением ожидает результатов предлагаемого глобального цифрового договора и Новой повестки дня для мира.

При условии соблюдения надлежащих гарантий применение ориентированного на интересы людей подхода к использованию технологий в целях отправления правосудия будет способствовать укреплению верховенства права и обеспечению уважения к нему на национальном и международном уровнях.

17. **Г-жа Тахзиб-Ли** (Королевство Нидерландов), выступая также от имени Германии, Индонезии, Канады, Колумбии, Коста-Рики, Люксембурга, Португалии, Сьерра-Леоне, Соединенных Штатов, Франции, Чили, Швейцарии и Швеции, являющихся

членами Коалиции действий в поддержку правосудия, говорит, что, по оценкам, 5,1 миллиарда человек не имеют реального доступа к правосудию. Чтобы обеспечить правосудие для всех, в том числе для тех, кто наиболее обделен вниманием, необходимо трансформировать системы правосудия и соответствующие стратегии и услуги.

18. Коалиция отмечает важность предлагаемой Генеральным секретарем новой концепции верховенства права и его директивной записки о правосудии переходного периода. В соответствии со своей новой концепцией Генеральный секретарь возложил на Организацию Объединенных Наций обязательство укреплять центральную роль верховенства права во всей своей деятельности. Он подчеркнул необходимость того, чтобы системы правосудия обеспечивали удовлетворение потребностей людей и достижение справедливых результатов в их интересах в точном соответствии с принципами правосудия, ориентированного на интересы людей, а также особо отметил роль верховенства права в обеспечении гендерного равенства и признал важность вовлечения всех заинтересованных сторон в системе Организации Объединенных Наций и за ее пределами. Такой подход, предусматривающий участие многих заинтересованных сторон, нашел отражение и в директивной записке, в которой содержатся практические рекомендации по содействию правосудию переходного периода.

19. Члены Коалиции полны решимости использовать данные, доказательства, технологии и инновации для устранения пробелов в доступе к правосудию. Они настоятельно призывают Организацию и другие государства-члены также придерживаться этого подхода и делиться друг с другом передовым опытом. Технологии могут сыграть преобразующую роль в создании масштабируемых, транспарентных, гибких, инновационных и основанных на данных систем правосудия при условии, что при их разработке будут соблюдены принципы открытости, инклюзивности и подотчетности. При этом технологии должны использоваться в соответствии со стандартами в области прав человека и с должным учетом потенциальных проблем, с которыми сталкиваются люди, находящиеся в уязвимом положении.

20. Большое значение для устранения пробелов в доступе к правосудию имеют межрегиональные и межсекторальные партнерства. Что касается национального и субнационального уровней, то субъектам системы правосудия следует сотрудничать с субъектами из других секторов, включая секторы здравоохранения, образования, занятости, миграции, земельных ресурсов и окружающей среды, чтобы обе-

спечить альтернативные варианты доступа к правосудию, а официальным органам правосудия следует взаимодействовать с неформальными системами правосудия и системами правосудия по обычному праву, включая организации гражданского общества и околюридические организации, чтобы обеспечить правосудие для людей на уровне их общин. Что касается регионального и глобального уровней, то странам следует учиться друг у друга и оказывать друг другу поддержку в целях принятия инновационных и экономически эффективных решений, учитывающих местные условия и законы. Члены Коалиции стремятся к достижению этой цели и готовы сотрудничать с другими странами, чтобы обеспечить равный доступ к правосудию для всех к 2030 году в соответствии с задачей 16.3, поставленной в цели 16 в области устойчивого развития.

21. **Г-н Маршик** (Австрия), выступая от имени «Группы друзей» за верховенство права, говорит, что глобальное ослабление принципа верховенства права и отступление от демократии и прав женщин, упомянутые в последнем докладе Генерального секретаря об укреплении и координации деятельности Организации Объединенных Наций в сфере верховенства права (A/78/184), вызывают особую тревогу, учитывая, что верховенство права служит основой для многостороннего сотрудничества и политического диалога. Члены Группы приветствуют выдвижение новой концепции Генерального секретаря в отношении верховенства права, разработанной на основе декларации совещания на высоком уровне Генеральной Ассамблеи по вопросу о верховенстве права на национальном и международном уровнях 2012 года. Они сходятся во мнении о том, что в системах правосудия во главу угла должны быть поставлены интересы людей и что верховенство права является одним из главных условий построения справедливого, миролюбивого и открытого общества, имеющего сильные учреждения и ориентированного на устойчивое развитие. В этой связи большое значение имеет равный доступ к правосудию для всех.

22. Одним из мощных инструментов, позволяющих сделать правосудие более доступным для всех, могут стать технологии. Поэтому подтема «Использование технологий для расширения доступа к правосудию для всех» является своевременной и актуальной. Доступу к правосудию могут препятствовать такие факторы, как недостаточная осведомленность о существовании определенных услуг или географические реалии, с которыми можно справиться с помощью новых технологий. Основные компоненты доступа к правосудию, такие как право на

получение юридической помощи или расширение юридических прав, также могут быть усилены с помощью технологических средств, а цифровизация может помочь сделать юридические услуги более доступными и приемлемыми по цене. В то же время важно следить за тем, чтобы использование технологий не ставило под угрозу права человека, включая право на справедливое судебное разбирательство и конфиденциальность данных. Кроме того, для расширения доступа к правосудию необходимо решать такие проблемы, как цифровой разрыв, особенно среди женщин и девочек и людей, живущих в бедности, и устранять риски, связанные с использованием искусственного интеллекта, обеспечивая при этом защиту прав человека.

23. Использование систем электронной подачи заявлений и электронного судопроизводства, позволяющих сторонам подавать иски и представлять документы в онлайн-режиме, делает эти процессы более эффективными и доступными для лиц с ограниченными возможностями в плане транспортировки или передвижения. Например, системы дистанционных электронных слушаний могут в некоторых случаях избавить свидетелей от необходимости физически присутствовать в судах. Мобильные приложения, чат-боты для оказания юридической помощи и виртуальные помощники упрощают доступ пострадавших к специалистам по юридическим вопросам; они также учитывают предпочтительные способы коммуникации молодых поколений. Мобильные приложения могут использоваться для предоставления ответов на часто задаваемые юридические вопросы и распространения информации, в том числе о судебных процедурах, а также для информирования маргинализированных групп об их правах и оказания им крайне необходимой поддержки в онлайн-режиме. Некоторые малозначительные гражданские дела или споры по мелким искам даже могут быть урегулированы с помощью процедуры онлайн-разрешения споров, предусматривающей оказание эффективных и экономически выгодных услуг, таких как ведение прямых переговоров об урегулировании между сторонами и, после того как стороны уладят спор, составление стандартных форм соглашения об урегулировании для автоматической подачи в суд.

24. Искусственный интеллект также открывает множество возможностей для расширения доступа к правосудию. Например, языковые инструменты могут использоваться для обеспечения перевода в режиме реального времени в ходе многоязычных разбирательств, а машинное обучение может использоваться для составления прогнозов на основе оценки

материалов дела. В то же время необходимо обеспечить надлежащий контроль и подотчетность. Технологии могут помочь сделать судебные органы более инклюзивными и эффективными при условии, что они будут ориентированы на потребности людей и будут приносить им справедливые результаты. Такие технологии, как цифровизация и искусственный интеллект, будут способствовать достижению цели 16 в области устойчивого развития и построению справедливого и инклюзивного общества в том случае, если имеющиеся проблемы будут должным образом урегулированы.

25. Принципы верховенства права, такие как равное применение законов и равная защита со стороны закона, в том числе в рамках справедливых и доступных судебных разбирательств, являются основополагающими потребностями, особенно для уязвимых слоев населения. Члены Группы продолжают работу по повышению доступности правосудия, в том числе с помощью новых технологий, обеспечивая при этом защиту прав человека и конфиденциальность данных.

26. **Г-н Перес Айестаран** (Боливарианская Республика Венесуэла), выступая от имени Группы друзей в защиту Устава Организации Объединенных Наций, говорит, что Группа серьезно обеспокоена угрозами для Устава, возникающими в результате неокOLONIALных действий, с помощью которых некоторые правительства пытаются установить господство над независимыми суверенными государствами, вопиющим образом игнорируя основополагающие принципы Устава. Примерами таких угроз являются все более широкое, систематическое и беспрецедентное применение односторонних принудительных мер и попытки установить так называемый «основанный на правилах международный порядок» — неопределенную концепцию, которая может подорвать верховенство права на международном уровне, а также цели и принципы Устава, представляющего собой единственный общепризнанный свод правил, регулирующих международные отношения.

27. Односторонние принудительные меры приобрели еще более жестокий и разрушительный характер, и их больше нельзя игнорировать. Они намеренно используются для причинения боли и страданий в качестве одного из средств осуществления дестабилизирующих интервенционистских замыслов, а также для усугубления нынешнего многопланового глобального кризиса. Односторонние принудительные меры являются незаконным и бесчеловечным инструментом для достижения внешнеполитических целей и оказания политического, экономического и

финансового давления на независимые суверенные государства, особенно развивающиеся страны. Они оказывают прямое и умышленное воздействие на развитие и могут иметь столь же смертоносный характер, как и обычные вооружения. Односторонние принудительные меры представляют собой серьезное нарушение прав человека и преступление против человечности, поскольку их применение преднамеренно лишает целые народы базовых средств к существованию.

28. Особенно в нынешней атмосфере международной напряженности и поляризации важно осознавать опасность распространения образа мышления времен холодной войны, основанного на идеологической конфронтации, углублении раскола и навязывании несовместимых взглядов и программ, с явным намерением разделить мир на блоки. Международное сообщество должно активизировать свои усилия по демократизации международных отношений и укреплению принципа многосторонности и многополярной системы, основанной, среди прочего, на взаимном уважении суверенитета и территориальной целостности всех государств, соблюдении принципа равноправия и самоопределения народов, верховенстве права, дипломатии, политическом диалоге, терпимости, мирном сосуществовании, уважении разнообразия, инклюзивности и культуре мира и ненасилия. Эти условия необходимы для эффективного и конструктивного сотрудничества в вопросах, представляющих равный интерес для всего международного сообщества и вызывающих у него обеспокоенность.

29. В основе международных отношений должны лежать верховенство права и принципы, закрепленные в Уставе, положения которого чрезвычайно важны для обеспечения международного мира и безопасности, верховенства права, экономического развития и социального прогресса. Необходимо положить конец односторонним и избирательным подходам, двойным стандартам и идеям исключительности и превосходства. Согласно международному праву ни одно государство или группа государств не имеют права лишать другое государство или группу государств их законных прав в чисто политических целях.

30. **Г-жа Бишарат** (Иордания), выступая от имени Группы арабских государств, говорит, что необходимо немедленно положить конец войне против Газы, защитить гражданское население и обеспечить доставку гуманитарной помощи, чтобы не допустить расширения масштабов военных действий и усугубления гуманитарного кризиса. Группа арабских государств осуждает войну, начатую Израилем против

Газы, и совершаемые израильскими оккупационными силами нарушения международного права, в частности международного гуманитарного права и международного права прав человека, а также Устава Организации Объединенных Наций и резолюций Организации Объединенных Наций. Война против Газы представляет собой коллективное наказание более чем двух миллионов палестинцев. Действия Израиля по прекращению подачи электроэнергии, воды, топлива и медицинских препаратов палестинскому населению Газы являются военными преступлениями. Израиль обрекает палестинцев в Газе на гуманитарный кризис, который международное сообщество не должно игнорировать.

31. С самого начала войны против Газы Израиль заявил, что его целью является вытеснение палестинского народа. Группа предостерегает от любых попыток Израиля насильственно переселить палестинцев, в том числе перевезти их в Египет или иным образом переложить на соседние государства кризис, ответственность за который несет Израиль. Насильственные перемещения запрещены Женевской конвенцией о защите гражданского населения во время войны. Любая попытка Израиля осуществить насильственное перемещение приведет к тому, что регион погрузится в пучину кризиса. Воспоминания о событиях 1948 и 1967 годов еще очень свежи в арабском мире. Молчание по поводу войны и разрушений в Газе равносильно молчанию перед лицом вопиющих нарушений международного права и агрессии, лишаящей жителей Газы их человеческого достоинства.

32. Палестинские гражданские лица ничем не хуже других гражданских лиц. Международное право, включая международное гуманитарное право, а также гуманитарные и моральные принципы должны применяться без какой-либо дискриминации по национальному признаку. Женщины, дети и мужчины в Газе являются невинными гражданскими лицами, и неспособность их защитить — это непростительный провал с моральной точки зрения, за который несут ответственность все члены международного сообщества. В вопросах соблюдения верховенства права не должно быть двойных стандартов. Группа арабских государств призывает международное сообщество защитить палестинский народ и прекратить любые попытки его насильственного перемещения за пределы его земли. Международное сообщество должно обеспечить немедленную доставку гуманитарной помощи в Газу; оказать помощь Ближневосточному агентству Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ; положить конец

израильской оккупации; и гарантировать палестинскому народу возможность осуществить свое право на самоопределение.

33. Израиль должен выполнять свои обязанности в качестве оккупирующей державы. Он обязан прекратить любую незаконную или бесчеловечную политику в отношении палестинского народа, остановить свои неизбирательные нападения на гражданское население и объекты гражданской инфраструктуры, такие как школы и больницы, а также положить конец своей экспансионистской политике и блокаде Газы, которая укореняет оккупацию и нарушает право палестинцев на самоопределение. Все вышеуказанные действия являются нарушениями международного права. Группа арабских государств осуждает нападения Израиля на журналистов, медицинские и спасательные группы и персонал Организации Объединенных Наций, совершаемые в нарушение международного гуманитарного права.

34. Пока палестинский народ лишен возможности жить в условиях свободы и мира на своей собственной земле, в этом регионе не может быть мира и безопасности. Настоятельно необходимо создать палестинское государство со столицей в Восточном Иерусалиме в пределах границ, существовавших до 1967 года, бок о бок с Израилем. Неотъемлемые права палестинского народа закреплены в резолюциях Совета Безопасности, Генеральной Ассамблеи и Совета по правам человека, а также в консультативном заключении Международного суда относительно правовых последствий строительства стены на оккупированной палестинской территории от 2004 года.

35. **Г-жа Арумпак-Марте** (Филиппины), выступая от имени Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), говорит, что Ассоциация принимает к сведению доклад Генерального секретаря об укреплении и координации деятельности Организации Объединенных Наций в сфере верховенства права (A/78/184), в котором Генеральный секретарь представил свою новую концепцию верховенства права. В пункте 116 доклада он сделал вывод о том, что обеспечение верховенства права имеет ключевое значение для преодоления сложных кризисов современности и построения мирного общества, в котором имеются равные возможности и обеспечивается полное уважение прав и свобод всех людей; он также заявил, что это трудная задача, требующая настойчивости и политической воли, и что поддержка, оказываемая Организацией Объединенных Наций государствам-членам в этом отношении, должна соответствовать масштабам этого вызова. В этой связи АСЕАН выражает обеспокоенность тем, что в

докладе излагается точка зрения, которая не имеет прямого отношения к верховенству права и не имеет под собой основы в международном праве. Государства-члены обладают суверенным правом на развитие своих правовых систем так, как они считают нужным. В своей резолюции 77/110 и предыдущих резолюциях Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря в его докладах по этой теме обеспечить рассмотрение национальных и международных аспектов верховенства права на сбалансированной основе. Будущие доклады должны быть представлены объективно, нейтрально и беспристрастно во всех отношениях.

36. Перед мировым сообществом встают все более сложные и межсекторальные проблемы, включая посягательства на верховенство права в отношениях между государствами. Необходимость соблюдения принципа верховенства права сегодня актуальна как никогда. На фоне правовых проблем, порожденных пандемией коронавирусного заболевания (COVID-19), АСЕАН поддерживает принцип верховенства права во всех его аспектах и неизменно стремится к обеспечению мира и безопасности и благого управления, а также поощрению и защите прав человека.

37. АСЕАН с давнего времени демонстрирует свою приверженность обеспечению стабильности и безопасности в своем регионе и с этой целью приняла ряд договоров, деклараций и договорных документов, в том числе Договор о дружбе и сотрудничестве в Юго-Восточной Азии (1976 год), Договор о зоне, свободной от ядерного оружия, в Юго-Восточной Азии (1995 год), Декларацию о поведении сторон в Южно-Китайском море (2002 год) и Декларацию Восточноазиатского саммита о принципах взаимовыгодных отношений (2011 год). Кроме того, государства — члены Ассоциации продолжают сотрудничать с Китаем в целях скорейшего — в пределах взаимоприемлемых сроков — принятия кодекса поведения в Южно-Китайском море, соответствующего положениям международного права, в том числе Конвенции Организации Объединенных Наций по морскому праву.

38. Коррупция снижает темпы социально-экономического роста и степень эффективности демократических учреждений. Все государства — члены АСЕАН ратифицировали Конвенцию Организации Объединенных Наций против коррупции, а часть ее членов входят в объединение «Участники АСЕАН против коррупции». АСЕАН продолжает уделять повышенное внимание вопросам благого управления и сохраняет приверженность поддержанию культуры добросовестности и борьбы с коррупцией на всех

уровнях. Транспарентная и подотчетная гражданская служба является залогом благого управления, а открытое взаимодействие с частным сектором и организациями, действующими на уровне общин, может служить дополнительным подспорьем в деле обеспечения верховенства права. АСЕАН настоятельно рекомендует государствам более тесно сотрудничать в деле поощрения верховенства права через существующие двусторонние и многосторонние механизмы, соблюдая при этом Устав Организации Объединенных Наций, в том числе принципы суверенного равенства государств и невмешательства во внутренние дела государств.

39. АСЕАН принимает к сведению предложение Генерального секретаря о том, чтобы Комитет рассмотрел в качестве подтемы нынешней сессии тему «Использование технологий для расширения доступа к правосудию для всех». Нарастание потенциала, в том числе путем оказания технической помощи и использования цифровых технологий, по-прежнему крайне важно для обеспечения эффективности, инклюзивности и подотчетности органов системы правосудия. В этой связи АСЕАН высоко оценивает мероприятия, проводимые Организацией Объединенных Наций в рамках Программы помощи в области преподавания, изучения, распространения и более широкого признания международного права.

40. В рамках своего Плана создания к 2025 году Сообщества по вопросам политического сотрудничества и безопасности АСЕАН стремится к построению основанного на правилах и ориентированного на нужды и интересы людей общества и поощрению верховенства права на национальном и международном уровнях, прививая народам Юго-Восточной Азии культуру честности и неподкупности. АСЕАН ведет работу по продвижению этих идеалов, внедряя эти принципы в свою политику и практику путем осуществления соответствующих документов, в том числе Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, в частности цели 16 в области устойчивого развития, касающейся мира, правосудия и эффективных учреждений.

41. **Г-н Лаурсен** (Дания), выступая от имени стран Северной Европы (Дании, Исландии, Норвегии, Финляндии и Швеции), говорит, что в своем докладе об укреплении и координации деятельности Организации Объединенных Наций в сфере верховенства права (A/78/184) Генеральный секретарь сделал тревожный вывод о продолжающемся глобальном ослаблении принципа верховенства права и отступлении от демократии и прав женщин. Международное сообщество должно сделать все возможное, чтобы обратить эту негативную тенденцию вспять.

Вместе с тем оно должно также порадоваться недавним достижениям в сфере многосторонних отношений, таким как увеличение в 2023 году числа участников Конвенции Организации Объединенных Наций по морскому праву и принятие в июне 2023 года на международной конференции, созванной Генеральной Ассамблеей, после многолетних переговоров Соглашения на базе Конвенции Организации Объединенных Наций по морскому праву о сохранении и устойчивом использовании морского биологического разнообразия в районах за пределами действия национальной юрисдикции. На сегодняшний день Соглашение подписали 82 государства, в том числе все пять стран Северной Европы, которые являются убежденными сторонниками Конвенции Организации Объединенных Наций по морскому праву. Кроме того, одним из важных достижений в глобальной борьбе с безнаказанностью стало принятие в мае 2023 года Люблянско-Гаагской конвенции о международном сотрудничестве в расследовании преступления геноцида, преступлений против человечности, военных преступлений и других международных преступлений и судебном преследовании за них.

42. Что касается подтемы «Использование технологий для расширения доступа к правосудию для всех», то страны Северной Европы стремятся использовать цифровые технологии для создания более эффективных и справедливых систем правосудия. Все люди должны иметь равные возможности в плане цифрового доступа к правосудию и справедливым судебным разбирательствам. Поэтому возможность участия с помощью цифровых технологий должна быть безоговорочно гарантирована всем социальным группам без какой-либо дискриминации, при этом необходимо соблюдать права человека и уделять особое внимание потребностям уязвимых лиц. Важно повышать уровень цифровой грамотности людей в целях дальнейшего улучшения их доступа к правосудию и содействовать развитию цифровых навыков сотрудников сектора правосудия, чтобы судьи и другие работники системы правосудия могли эффективно использовать цифровые инструменты при должном уважении прав и свобод тех, кто добивается правосудия.

43. Страны Северной Европы разделяют новую концепцию Генерального секретаря в отношении верховенства права. В частности, они с удовлетворением отмечают отраженную в ней взаимосвязь между верховенством права и гендерным равенством, а также намерение Организации поддерживать усилия государств-членов по устранению системных препятствий на пути к гендерному равен-

ству, учитывая сохранение дискриминационных законов и практики. Если цифровые технологии не будут разрабатываться и использоваться в соответствии с правами человека, то они сами могут стать таким препятствием, отрицательно сказываясь на защите, поощрении и осуществлении прав человека и нанося непропорционально большой ущерб женщинам и девочкам, в том числе укореняя существующие модели гендерного неравенства.

44. Верховенство права служит основой мира, одним из главных принципов которого является императивный характер запрета на применение силы, содержащегося в Уставе Организации Объединенных Наций. Российская Федерация, продолжая свои агрессивные действия против Украины, грубо нарушает этот запрет. Российская Федерация должна немедленно прекратить свои военные операции против Украины, как это предписано Международным судом в его постановлении от 16 марта 2022 года о временных мерах по делу, касающемуся утверждений о геноциде, и вывести все свои силы за пределы международно признанных границ Украины. Российская Федерация как государство и отдельные лица, виновные в совершении международных преступлений, должны быть привлечены к ответственности. К счастью, благодаря цифровым технологиям удалось собрать и сохранить доказательства таких преступлений для использования в будущих судебных процессах. В заключение следует отметить, что Дания выдвинула свою кандидатуру в качестве представителя стран Северной Европы на место в Совете Безопасности на период 2025–2026 годов. В этом контексте одной из важных тем для стран Северной Европы будет поощрение всеобщего уважения к верховенству права, которое является одной из главных предпосылок для любых попыток добиться мира и стабильности в международных отношениях.

45. **Г-н Аньелло** (Канада), выступая также от имени Австралии и Новой Зеландии, говорит, что верховенство права является краеугольным камнем Организации Объединенных Наций и основанного на правилах международного порядка в целом — системы, имеющей ключевое значение для поддержания мира, безопасности и стабильности на международном уровне. Верховенство права также играет важнейшую роль в устойчивом развитии, ликвидации нищеты, обеспечении доступа к правосудию и привлечении к ответственности, а также в защите прав человека и основных свобод. Верховенство права и развитие взаимно подкрепляют друг друга, и в этой связи Австралия, Канада и Новая Зеландия неизменно привержены реализации общей повестки дня, предложенной Генеральным секретарем, и

достижению целей в области устойчивого развития, включая цель 16 о мире, правосудии и эффективных учреждениях, которая является необходимой предпосылкой для осуществления всей Повестки дня на период до 2030 года. Принцип верховенства права закреплен в Уставе Организации Объединенных Наций и других ключевых многосторонних документах, которые крайне важны для справедливого и эффективного управления и поддержания международного мира и безопасности, особенно с учетом масштабов, размаха и сложности проблем, стоящих перед человечеством. Все основополагающие нормы международного права должны соблюдаться.

46. Трудности на пути обеспечения верховенства права постоянно претерпевают изменения и не ограничиваются каким-либо одним государством или регионом. Некоторые из них вызваны действиями субъектов, которые продолжают выходить за рамки основанного на правилах международного порядка, ставя под угрозу международный мир и стабильность и подрывая независимость судебных учреждений. Другие проблемы обусловлены появлением новых и стремительно развивающихся технологий. Новые и назревающие проблемы, в том числе связанные с последствиями киберпреступности и использования искусственного интеллекта для прав человека, появлением нетрадиционных субъектов, создающих угрозу глобальному миру и стабильности, и вопросом о том, как обеспечить устойчивое, ответственное и мирное использование космического пространства, могут и должны решаться в рамках международного права. Несмотря на то что проблемы, с которыми сталкивается человечество, претерпевают изменения, международное сообщество должно оставаться непоколебимым в своем стремлении защищать основанную на правилах международную систему, центральное место в которой занимает верховенство права. Государства должны также признавать важность укрепления верховенства права на национальном уровне и ставить интересы людей на первый план в системе правосудия. Австралия, Канада и Новая Зеландия оказывают странам-партнерам помощь в наращивании потенциала, в том числе в целях содействия развитию эффективных и прозрачных правовых систем.

47. Государствам следует прилагать совместные усилия к тому, чтобы положить конец практике произвольного задержания иностранных граждан в качестве одного из средств оказания давления на другие страны, поскольку такая практика наносит ущерб основанному на правилах международному порядку. Кроме того, все государства должны гарантировать справедливое обращение с гражданами

других государств в рамках своих судебных систем. Система Организации Объединенных Наций играет ключевую роль в воплощении принципа верховенства права в практические меры, способствующие эффективному и инклюзивному функционированию учреждений системы правосудия, привлечению к ответственности за нарушения прав человека и обеспечению всеобщей доступности правосудия. Одним из важнейших компонентов основанного на правилах международного порядка является наличие системы для мирного урегулирования международных споров и обеспечения привлечения к ответственности на международном уровне. В этой связи Австралия, Канада и Новая Зеландия отмечают чрезвычайно важную роль независимых, профессиональных и признанных международных судов и трибуналов. В частности, Международный суд и Международный уголовный суд играют существенную роль в развитии и разъяснении международного права и в борьбе с безнаказанностью за его нарушения, и представляемые оратором три страны неизменно готовы поддерживать важную работу этих судов. Всем странам, которые еще не сделали этого, следует признать обязательную юрисдикцию Международного суда и ратифицировать Римский статут Международного уголовного суда.

48. Женщины и девочки являются вдохновителями перемен в сфере верховенства права на национальном и международном уровнях, однако в то же время они могут непропорционально сильно страдать от пробелов в области верховенства права и его применения. Для более эффективного укрепления верховенства права можно использовать подход, учитывающий гендерные аспекты. В этой связи Австралия, Канада и Новая Зеландия предлагают выбрать в качестве подтемы для обсуждения Комитетом данного пункта повестки дня на следующей сессии тему «Женщины и девочки и верховенство права на национальном и международном уровнях». В заключение следует отметить, что в своей работе по продвижению верховенства права все государства должны руководствоваться целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций.

49. **Г-н Илгис** (Латвия), выступая также от имени Эстонии и Литвы, говорит, что верховенство права является фундаментом, на котором была основана Организация Объединенных Наций; оно объединяет народы в стремлении к созданию справедливого мира. По своей сути верховенство права служит гарантией защиты от произвола, защищает права и свободы всех людей, а также благоприятствует миру и развитию. Оно позволяет обуздать коррупцию, гарантируя ответственность лиц, занимающих руково-

дящие должности, за свои действия, и обеспечивает рамочную основу для разрешения споров.

50. К сожалению, Российская Федерация в своей агрессивной войне против суверенного государства Украина придерживается принципа господства силы, а не верховенства права, что является самым вопиющим нарушением Устава Организации Объединенных Наций со времен Второй мировой войны. Устав, Декларация о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, и резолюции, в которых Генеральная Ассамблея подтвердила важность верховенства права, будут и далее полностью дискредитированы, если международное сообщество не отреагирует должным образом и не обеспечит всеобъемлющую ответственность на индивидуальном уровне и ответственность государства на международном уровне.

51. Международное сообщество должно прилагать неустанные усилия для укрепления верховенства права на всех уровнях, чтобы положить конец безнаказанности и обеспечить отправление правосудия без предвзятости и предубеждений. Соблюдение верховенства права обеспечивается независимыми и беспристрастными судебными органами, будь то на международном или национальном уровне. По этой причине страны Балтии продолжают поддерживать международные суды в качестве главных правовых учреждений. Они неизменно привержены работе по укреплению Международного уголовного суда, в том числе путем оказания финансовой поддержки и предоставления людских ресурсов. Латвия, Литва и Эстония выражают сожаление по поводу всех мер, объявленных Российской Федерацией против Прокурора и судей Суда, участвовавших в выдаче ордера на арест Владимира Путина. Таким неприемлемым манипуляциям необходимо дать решительный отпор, чтобы защитить неприкосновенность Суда. Российская Федерация также приобрела привычку подвергать запугиванию и угрозам судей и сотрудников судебных органов других стран за выполнение ими своего конституционного долга.

52. Верховенство права служит ориентиром на пути к созданию более мирного, справедливого и процветающего будущего в нашем сложном и непредсказуемом мире. Благодаря своему глобальному мандату Организация Объединенных Наций имеет уникальную возможность взять на себя ведущую роль в деле обеспечения верховенства права, которое является не просто идеалом, а практической необходимостью для решения таких неотложных глобаль-

ных проблем, как изменение климата и нарушения прав человека.

53. **Г-н Сих** (Сингапур) говорит, что его страна решительно поддерживает верховенство права, которое жизненно необходимо для самого ее существования и для международного мира и безопасности. Делегация Сингапура присоединяется к другим странам, которые выразили поддержку Соглашения на базе Конвенции Организации Объединенных Наций по морскому праву о сохранении и устойчивом использовании морского биологического разнообразия в районах за пределами действия национальной юрисдикции, которое было подписано Сингапуром, и Конвенции Организации Объединенных Наций по морскому праву, в которой предписываются юридические рамки осуществления любой деятельности в Мировом океане.

54. Делегация страны оратора принимает к сведению доклад Генерального секретаря об укреплении и координации деятельности Организации Объединенных Наций в сфере верховенства права (A/78/184). В то же время она возражает против включения в него пункта 89, который гласит: «Организация Объединенных Наций продолжала содействовать всеобщей отмене смертной казни, в том числе путем поощрения введения мораториев». Этот пункт не имеет отношения к делу, и его включение неуместно, поскольку применение смертной казни само по себе не является вопросом верховенства права, и представлять его в таком виде неправильно, нечестно и неприемлемо. Применение смертной казни само по себе не подрывает принцип верховенства права и не противоречит ему. Все страны имеют суверенное право на развитие собственных правовых систем, включая определение мер наказания, наиболее подходящих для их конкретных обстоятельств, в соответствии со своими обязательствами по международному праву. Генеральная Ассамблея подтвердила это суверенное право в своих резолюциях 71/187, 73/175, 75/183 и 77/222, все из которых озаглавлены «Мораторий на применение смертной казни». Кроме того, целью включения пункта 89 в раздел доклада, озаглавленный «Поощрение применения международных договоров, норм, стандартов и правил», было дать понять, что применение смертной казни противоречит таким договорам, нормам, стандартам и правилам, что является ошибочным, вводящим в заблуждение и неуместным. Международного консенсуса в отношении запрета на применение смертной казни не существует, равно как и запрещающих ее норм международного права. Кроме того, Секретариату абсолютно не подобает выступать за отмену смертной казни или пропагандиро-

вать введение мораториев. Организация Объединенных Наций не давала своему Секретариату никакого мандата на осуществление такой деятельности, которая не имеет под собой опоры в международном праве и является проявлением вопиющего пренебрежения к праву суверенных государств-членов на установление своих собственных правовых систем.

55. Включение пункта 89 вызывает особое разочарование, поскольку Сингапур и другие государства-члены высказывали аналогичные опасения на предыдущих сессиях. Эти опасения были вновь проигнорированы Секретариатом и, в частности, Группой по вопросам верховенства права; этот доклад вновь используется для того, чтобы в одностороннем порядке навязать всем членам Организации Объединенных Наций некую единую идеологию, не имеющую под собой основы в международном праве. Группа по вопросам верховенства права проигнорировала содержащуюся в резолюции 77/110 Генеральной Ассамблеи и предыдущих резолюциях конкретную просьбу о том, чтобы Генеральный секретарь в своем докладе по данному пункту повестки дня соблюдал баланс при рассмотрении национальных и международных аспектов верховенства права. Доклад вновь не соответствует этому стандарту. Будущие доклады должны представляться в объективном, нейтральном и беспристрастном ключе.

56. Переходя к подтеме «Использование технологий для расширения доступа к правосудию для всех», оратор говорит, что в русле давней приверженности его страны верховенству права и ее более широкого курса на цифровизацию государственных услуг правительство страны использовало цифровые инструменты для повышения эффективности предоставления юридической помощи, консультативных услуг и содействия по гражданским делам. Речь идет, в частности, о внедрении онлайн-овых или автоматизированных систем для расширения обмена информацией с населением, в том числе чат-бота по оказанию юридической помощи, который предоставляет индивидуальную юридическую информацию по вопросам гражданского права и дает рекомендации относительно онлайн-овых ресурсов. Правительство страны оратора также перевело ряд юридических услуг в цифровой формат в целях расширения доступа к ним. Например, лица, нуждающиеся в юридической помощи по гражданским делам, имеют возможность подавать заявления через онлайн-овый портал и могут получать консультации по юридическим вопросам в режиме видеоконференции. Кроме того, портал онлайн-овых услуг полиции позволяет облегчить доступ населения к различным полицейским услугам. Например, заявление в поли-

цию можно подать в онлайн-овом режиме менее чем за 15 минут.

57. **Г-жа Эри** (Лихтенштейн) говорит, что нынешнее положение дел в мире ясно показывает, что верховенство закона не должно восприниматься как нечто само собой разумеющееся. Недавние случаи незаконного применения силы, невыполнения положений международного гуманитарного права и прав человека, военных переворотов, усиления неравенства, широко распространенной коррупции и ограниченного доступа к правосудию свидетельствуют о необходимости активизировать усилия по укреплению благого управления и эффективных, подотчетных и инклюзивных учреждений на всех уровнях в соответствии с целью 16 в области устойчивого развития. Одним из основных справочных документов для осуществления коллективных действий будет оставаться декларация совещания на высоком уровне Генеральной Ассамблеи по вопросу о верховенстве права на национальном и международном уровнях. Новая концепция верховенства права, предложенная Генеральным секретарем, дает государствам возможность вновь подтвердить свою приверженность верховенству права, которое должно также лежать в основе Новой повестки дня для мира и Пакта во имя будущего, учитывая важность верховенства права для трех главных направлений деятельности Организации Объединенных Наций: мира и безопасности, прав человека и развития.

58. Агрессия России против Украины стала самым вероломным посягательством на принцип верховенства права на международном уровне со времен основания Организации Объединенных Наций. Запрет на применение силы, закрепленный в Уставе Организации Объединенных Наций, будет эффективным только в том случае, если те, кто его нарушает, будут привлекаться к ответственности. Одним из важных шагов в этом направлении является распространение юрисдикции Международного уголовного суда на преступление агрессии. Лихтенштейн с удовлетворением отмечает, что 45 государств ратифицировали поправки к Римскому статуту, касающиеся преступления агрессии; он продолжит добиваться всеобщей ратификации Статута с внесенными в него поправками. Наряду с этим он будет совместно с Германией и другими партнерами добиваться распространения юрисдикции Суда на преступление агрессии по аналогии с юрисдикцией Суда в отношении других особо тяжких преступлений. Это не только позволит Суду обеспечить правосудие для пострадавших, но и поможет предупредить будущие войны. Впрочем, в отсутствие всеобщей ратификации Римского статута и в течение времени, пока Совет Безопасности не в

состоянии передать соответствующие дела на рассмотрение Суда, в самых исключительных обстоятельствах необходимо искать альтернативные варианты привлечения к ответственности. В этой связи Лихтенштейн поддерживает создание специального трибунала по расследованию преступления агрессии против Украины. Этот кризис предоставляет возможность укрепить верховенство права на международном уровне путем привлечения к ответственности тех, кто принял решение совершить агрессию против Украины.

59. Организация Объединенных Наций, в частности Шестой комитет, несут ответственность за обеспечение того, чтобы верховенство права позволяло справляться с вызовами XXI века, включая изменение климата. Лихтенштейн входил в состав основной группы, поддержавшей просьбу Генеральной Ассамблеи о вынесении Международным Судом консультативного заключения по вопросу об изменении климата. Делегация Лихтенштейна уверена в том, что Суд сможет внести определенную ясность в сложные правовые вопросы, возникающие в связи с изменением климата, и тем самым поможет в глобальной борьбе с этой проблемой, угрожающей самому существованию человечества. Лихтенштейн также полон решимости решать проблемы в области верховенства права, порождаемые военными действиями в киберпространстве, которые являются одним из наиболее возмутительных примеров неправомерного использования новых технологий. Совместно с партнерами Лихтенштейн провел оценку применения Римского статута в отношении кибервойн, тем самым способствуя повышению правовой определенности и привлечению к ответственности за киберпреступления. Делегация Лихтенштейна также приветствует заявление Прокурора Международного уголовного суда о том, что его канцелярия займется расследованием киберпреступлений и подготовит программный документ по этому вопросу. Запрет на применение силы, закрепленный в Уставе, должен соблюдаться везде, в том числе в киберпространстве.

60. **Г-жа Родригес Мансия** (Гватемала) говорит, что государствам-членам важно вести честный и открытый диалог об эффективности оказываемой Организацией Объединенных Наций помощи в сфере верховенства права и, в частности, о способах повышения устойчивости и согласованности такой помощи в рамках трех основных направлений деятельности Организации при сохранении должного уважения к решениям суверенных государств. Верховенство права является необходимым условием функционирования истинной демократии. Оно спо-

собствует укреплению учреждений и служит защитой от произвола. Никто не может быть выше закона. Верховенство права оказывает очевидное влияние на такие процессы, как ликвидация нищеты, сокращение масштабов неравенства и поощрение гендерного равенства. Верховенство права также неразрывно связано с развитием и, наряду с правосудием, служит основой для предотвращения и разрешения споров и построения устойчивого мира. Ради достижения этой цели государства должны создавать и поддерживать институциональные каналы для удовлетворения потребностей своего населения в соответствии с законом.

61. В работе по продвижению верховенства права участвует широкий круг субъектов, включая государства, региональные и субрегиональные организации, международные трибуналы и Организацию Объединенных Наций, которые должны работать сообща, чтобы воплотить принцип верховенства права в жизнь. Правительство страны оратора намерено продолжать укреплять верховенство права, которое является основой честного и справедливого общества, гарантией ответственного государственного управления и независимого и доступного правосудия, а также одним из залогов мира, безопасности и устойчивого развития. Оно признает необходимость создания свободной, независимой и эффективной системы правосудия, обеспечивающей доступ к правосудию для всех людей без какой-либо дискриминации.

62. Верховенство права на национальном уровне неразрывно связано с верховенством права на международном уровне. Одним из ключевых принципов верховенства права на международном уровне является мирное урегулирование споров. Важную роль в этом отношении играет Международный Суд — главный судебный орган Организации Объединенных Наций. Гватемала продемонстрировала свое доверие Суду, передав на его рассмотрение спор между Гватемалой и Белизом относительно материковых, островных и морских претензий Гватемалы. Уважение к решениям Суда имеет первостепенное значение для соблюдения международного права и утверждения верховенства права. Гватемала также признает важную работу Международного уголовного суда по борьбе с безнаказанностью.

*Заседание закрывается в 11 ч 40 мин.*